

### **ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**

доктора экономических наук, доцента Тенякова Ивана Михайловича  
на диссертационную работу Власкина Павла Геннадьевича на тему «Применимость  
концепции вековой стагнации на современном этапе развития национальных экономик»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук  
по специальности 5.2.1. Экономическая теория.

Диссертация Власкина П.Г. посвящена раскрытию концепции «вековой стагнации» и ее применимости на современном этапе экономического развития. Актуальность темы связана с наблюдающимся на протяжении последнего тридцатилетия замедлением темпов экономического роста в развитых странах, перемещением центров экономической активности в развивающиеся страны Азии, медленным ростом российской экономики в период после мирового экономического кризиса 2008-2009 гг. В теоретическом плане актуальность темы вызвана необходимостью теоретического осмысления феномена «вековой стагнации» в контексте существующих теорий экономического роста и экономической динамики.

Диссертационное исследование Власкина П.Г. опирается на широкий круг научной литературы как отечественной, так и зарубежной, и обширную теоретическую базу в области теории экономического роста и экономического цикла. Автором собран и обработан богатый фактологический материал, использован широкий круг статистических источников, включая базы данных МВФ, Всемирного банка, национальных статистических служб США, России, Китая и других стран.

Диссертация Власкина П.Г. обладает научной новизной.

Во-первых, дано теоретическое определение «вековой стагнации» и показано ее отличие от обычного циклического спада в экономической динамике.

Во-вторых, сформулирована четырехуровневая система факторов «вековой стагнации» и представлен системный анализ указанных факторов.

В-третьих, определены проявления вековой стагнации в разных группах стран: в ведущих развитых странах (США, страны Евросоюза, Япония), а также в развивающихся странах (Китай, Россия).

В-четвертых, систематизированы теоретические подходы к явлению финансиализации и его последствиям для экономического роста, представленные в научной литературе.

В-пятых, дана количественная оценка влияния финансиализации на экономическую динамику по данным США, России, Китая, Великобритании.

В-шестых, автором предложены рекомендации для экономической политики по смягчению последствия «вековой стагнации» и отдельно выделен комплекс мер экономической политики, необходимых для стимулирования экономического роста в России.

Диссертационное исследование Власкина П.Г. соответствует следующим пунктам паспорта научной специальности 5.2.1. Экономическая теория – 16. Теоретические подходы к исследованию экономического роста, экономического развития и экономических колебаний.

Оформление диссертации Власкина П.Г. отвечает предъявляемым требованиям.

Автореферат отражает основные положения и выводы диссертации.

Диссертация Власкина П.Г. является законченным и самостоятельным научным исследованием. Работа выполнена на высоком теоретическом уровне, обладает научной новизной, а результаты исследования имеют как теоретическую, так и практическую значимость. Выводы диссертации Власкина П.Г. могут быть использованы при

формировании государственной промышленной политики, политики экономического роста. Диссертация Власкина П.Г. прошла апробацию на российских и международных научных конференциях. Результаты диссертационного исследования Власкина П.Г. опубликованы в научных работах, в том числе в 5 научных статьях в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова по специальности и отрасли наук.

В ходе работы над диссертацией Власкин П.Г. показал себя самостоятельным, целеустремленным и скрупулезным исследователем, подходящим системно к раскрытию выбранной темы.

Считаю, что диссертация Власкина П.Г. отвечает всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1. Экономическая теория. Рекомендую диссертацию Власкина П.Г. к защите в диссертационном совете МГУ.052.2.

Научный руководитель –  
профессор кафедры политической экономии  
экономического факультета  
ФГБОУ ВО «Московский государственный университет  
имени М.В. Ломоносова», доктор экономических наук  
(специальность 5.2.1. Экономическая теория), доцент

Теняков  
Иван Михайлович

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»,  
119991, ГСП-1, Ленинские горы, д. 1, стр. 46, экономический факультет.

Тел.: +7(495)9393303.

Адрес электронной почты: [tenyakov@econ.msu.ru](mailto:tenyakov@econ.msu.ru)

22 апреля 2024 года